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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

TAHUN PELAJARAN 2021/2022 

 

Sekolah  : SMA St. Bellarminus Bekasi 

Kelas/Semester : XII IPS/Ganjil 

Materi Pokok  : Tahap Pencatatan Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Sub Materi Pokok : Jurnal Umum Perusahaan Jasa 

Alokasi Waktu : 10 Menit 

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

KI 1 Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya 

KI 2 Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (gotong 

royong, kerjasama, damai), santun, responsif dan proaktif dan menunjukkan sikap 

sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam berinteraksi secara efektif 

dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan 

bangsa dalam pergaulan dunia 

KI 3 Memahami, menerapkan,  menganalisis dan  mengevaluasi pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingintahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, 

kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta 

menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan 

bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

KI 4 Mengolah, menalar, menyaji, dan mencipta dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri serta 

bertindak secara efektif dan kreatif, dan mampu menggunakan metode sesuai kaidah 

keilmuan 

B. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK) 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK) 

3.3 Menganalisis penyusunan siklus 

akuntansi  pada perusahaan jasa 

Melakukan pencatatan transaksi ke dalam 

jurnal umum 

3.4 Membuat  laporan keuangan pada 

perusahaan jasa 

Melakukan pencatatan transaksi ke dalam 

jurnal umum 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran, peserta didik dapat melakukan pencatatan 

transaksi ke dalam jurnal umum. 

 

D. Materi Pembelajaran 

Pencatatan ke dalam Jurnal Umum  

 

E. Pendekatan, Metode, dan Model Pembelajaran 

Pendekatan  : Saintifik 

Metode  : Diskusi dan Demonstrasi 

Model  : Problem Based Learning 
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F. Media Pembelajaran 

Papan tulis, LCD, Laptop, LKS 

 

G. Sumber Pembelajaran 

1. Ekonomi SMA Kelas XII, Endang Mulyadi dan Erick Wicaksono, Penerbit Yudhistira 

2. https://www.youtube.com/watch?v=e7BSiuqP0OI 

 

H. Kegiatan pembelajaran 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Doa 

2. Melakukan Presensi dan kesiapan belajar 

3. Menyampaikan KD, IPK, tujuan, alokasi waktu, dan 

skenario pembelajaran  

4. Apersepsi dan motivasi 

 

2 Menit 

Inti 1. Pembagian kelompok dan pemberian LKS berupa kasus 

pada sebuah perusahaan jasa sebagai bahan diskusi 

2. Proses diskusi, pengamatan sikap 

3. Presentasi hasil diskusi salah satu kelompok dan 

penguatan atas hasil oleh guru 

4. Pengumpulan hasil diskusi 

 

6 Menit 

Penutup 1. Merangkum hasil pembelajaran 

2. Refleksi pembelajaran 

3. Penyampaian rencana pertemuan berikutnya 

4. Doa  

 

2 Menit 

 

I. Penilaian 

No Aspek Penilaian Teknik 

Penilaian 

Instrumen Penilaian 

1 Sikap Observasi Tabel Observasi 

2 Pengetahuan Tes Tertulis Soal PG dan atau uraian penugasan dan PH 

3 Keterampilan Unjuk Kerja Rubrik penilaian  

 

Bekasi, 22 September 2021 

Mengetahui,        Guru Mata Pelajaran 

Kepala Sekolah       

          
 

Petrus Yuli Susanto, S.Pd     Petrus Yuli Susanto, S.Pd 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=e7BSiuqP0OI
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Lampiran: 

1. Materi Pembelajaran 

Jurnal umum perusahaan jasa 

a. Bentuk 

Nama perusahaan 

Jurnal umum 

Periode 

Tanggal Nama Akun/ Keterangan Ref Debet Kredit 

      

      

 

b. Cara Pengisian 

1) Tulis nama perusahaan sesuai, judul tabel (jurnal umum), dan periode pencatatan 

2) Isi tanggal sesuai dengan tanggal transaksi secara berurutan dari tanggal awal sampai 

akhir, tidak boleh tidak urut/loncat-loncat 

3) Isi nama akun sesuai dengan hasil analisis (minimal 2 akun, debit dan kredit) dengan 

urutan debet ditulis dahulu baru kredit berikutnya, untuk kredit ditulis agak menjorok 

ke kanan/ke dalam 

4) Referensi dikosongkan dahulu, nanti akan diisi nomor akun saat posting ke buku 

besar 

5) Tuliskan jumlah uang (angka) sesuai dengan transaksinya, setiap jurnal jumlah debet 

dan kredit harus sama 

6) Setelah selesai pencatatan semua transaksi, kolom debet dan kredit dijumlahkan dan 

hasilnya harus sama (balance) 

 

c. Contoh 

Salon Bunga pada bulan Desember 2020 memiliki transaksi sebagai berikut: 

1 Desember 2020 Menerima pendapatan atas jasa dilakukan Rp500.000,00 

2 Desember 2020 Membeli perlengkapan secara tunai Rp300.000,00 

 

Pencatatan ke dalam jurnal: 

Salon Bunga 

Jurnal umum 

Desember 2020 

Tanggal Nama Akun/ Keterangan Ref Debet Kredit 

2020      

Desember 1 Kas  Rp500.000,00  

          Pendapatan Jasa   Rp500.000,00 

  (memperoleh pendapatan 

jasa) 

   

      

 2 Perlengkapan  Rp300.000,00  

          Kas   Rp300.000,00 

  (membeli perlengkapan tunai)    

      

  Jumlah  Rp800.000,00 Rp800.000,00 
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2. Penilaian 

a. Penilaian sikap 

No Nama Siswa 

Spiritual (berdoa dengan baik, 

Toleransi, memberi 

salam/hormat kepada oarang 

lain) 

Sosial (Juru, Disiplin, 

Kerjasama, Menghargai) 

Kurang Sering Selalu Kurang Sering Selalu 

        

        

 

b. Penilaian pengetahuan 

No Nama Siswa Tugas PH NA 

     

     

 

c. Penilaian keterampilan 

No Nama 

Siswa 

Isi/Konten Kerapian/Kelengkapan/Presentasi NA 

     

     

 

3. LKS 

 

Kasus 1 (Kelompok 1 dan 2) 

 

Pencatatan Transaksi ke dalam jurnal umum 

 

Perlu dipahami aturan debet/Kredit 

Kelompok Akun Bertambah Berkurang Saldo Nornal 

Harta (H) Debet Kredit Debet 

Utang (U) Kredit Debet Kredit 

Modal (M) Kredit Debet Kredit 

Pendapatan (P) Kredit Debet Kredit 

Beban (B) Debet Kredit Debet 

 

Perhatikan informasi-informasi berikut: 

 

Agus pada bulan Juli 2020 membuka usaha bengkel dengan nama Bengkel Agus. Berikut 

adalah data transaksi selama bulan Juli 2020:   

Juli 2 Agus menyerahkan uang tunai Rp10.000.000,00 dan perlengkapan senilai 

Rp5.000.000,000 sebagai modal awal 

 3 Membayar sewa tempat untuk bengkel Rp2.000.000,00 

 4 Membeli peralatan Rp7.000.000,00, baru dibayar tunai Rp2.000.000,00 sisanya 

dibayar secara angsuran 

 15 Memperoleh pendapatan tengan bulan pertama Rp2.000.000,00, diterima tunai  

Rp1.500.000, sisanya kemudian 

 20 Membayar listrik, air, dan telepon Rp500.000,00 

22 Menerima pembayaran atas piutang Rp500.000,00 

 25 Membayar gaji Rp3.000.000,00 



5 
 

 29 Membayar cicilan utang atas transaksi tanggal 4 juli Rp1.000.000,00 

 30 Memperoleh pendapatan tengan bulan kedua Rp5.000.000,00, diterima tunai  

Rp3.500.000, sisanya kemudian  

 

 Berdasarkan transaksi di atas, diminta membuat Jurnal umum untuk bulan Juli 2020! 

 

Jawaban: 

…. 

…. 

…. 

  

Tanggal Nama Akun/ Keterangan Ref Debet Kredit 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

Kasus 2 (Kelompok 3 dan 4) 

 

Pencatatan Transaksi ke dalam jurnal umum 

 

Perlu dipahami aturan debet/Kredit 

Kelompok Akun Bertambah Berkurang Saldo Nornal 

Harta (H) Debet Kredit Debet 

Utang (U) Kredit Debet Kredit 

Modal (M) Kredit Debet Kredit 

Pendapatan (P) Kredit Debet Kredit 

Beban (B) Debet Kredit Debet 

 

Perhatikan informasi-informasi berikut: 

 

Shinta pada bulan Juni 2020 membuka usaha Salon dengan nama Salon Shinta. Berikut 

adalah data transaksi selama bulan Juni 2020:   

Juni  1 Shinta menyerahkan uang tunai Rp15.000.000,00 dan peralatan senilai 

Rp20.000.000,000 sebagai modal awal 

 2 Membayar sewa tempat untuk bengkel Rp3.000.000,00 

 3 Membeli perlengkapan Rp5.000.000,00, baru dibayar Rp1.000.000,00 

 15 Memperoleh pendapatan tengan bulan pertama Rp3.000.000,00, diterima tunai  

Rp2.000.000, sisanya kemudian 

 20 Membayar listrik, air, dan telepon Rp700.000,00 

 24 Membayar cicilan utang atas transaksi tanggal 3 Juni Rp1.000.000,00 

 25 Membayar gaji Rp4.000.000,00 

 28 Menerima pembayaran atas piutang Rp1.000.000,00  

30 Memperoleh pendapatan tengan bulan kedua Rp10.000.000,00, diterima tunai  

Rp7.000.000, sisanya kemudian  

 

 Berdasarkan transaksi di atas, diminta membuat Jurnal umum untuk bulan Juni 2020! 

 

Jawaban: 

…. 

…. 

…. 

  

Tanggal Nama Akun/ Keterangan Ref Debet Kredit 
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